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Exercice  9 points 
On considère, les nombres complexes / 64 i

Az e   ; 2 /34 i
Bz e   et , 2 2Cz i   . 

Le plan complexe est muni d’un repère orthonormal. Les parties I , II  et III sont indépendantes 
Partie I : Q. C.M. 
Pour chacune des questions, une seule des réponses A, B, C ou Dest exacte. Indiquer sur la copie le numéro  
de la question et la lettre correspondant à la réponse choisie. 
On ne demande aucune justification 
NOTATION : chaque réponse juste rapporte 0,5 point ; une réponse fausse enlève 0,25 point. 
Une absence de réponse ne rapporte ni n’enlève de point. Si le total des points est négatif, il est ramené à 0. 
1. Le nombre complexe 1 A BZ z z  est : 
Réponse A : un nombre réel positif                                Réponse B : un nombre réel négatif 
Réponse C : un nombre imaginaire pur                          Réponse D : l’affixe d’un point du plan complexe  
                                                                                                               pris hors des axes 
2. Le nombre complexe 6

2 AZ z est : 
Réponse A : un nombre réel positif                               Réponse B : un nombre réel négatif 
Réponse C : un nombre imaginaire pur                         Réponse D : l’affixe d’un point du plan complexe 
                                                                                                               pris hors des axes 
3. Le nombre complexe conjugué de Az est : 

Réponse A : / 64 ie                                                        Réponse B : 7 /64 ie    

Réponse C : / 64 ie                                                        Réponse D : / 61
4

ie   

4. Le nombre complexe Cz  peut se mettre sous la forme : 

Réponse A : / 42 2 ie                                                  Réponse B : 3 / 42 2 ie   
Réponse C : 5 / 42 2 ie                                                  Réponse D : 3 / 44 ie   
Partie II 
On considère les points A, B et C d’affixes respectives Az , Bz  et Cz . 
1. Soit M un point du plan d’affixe z. 
   a. Interpréter géométriquement | Az z |. 
   b. Quel est l’ensemble des points M du plan dont l’affixe z vérifie l’égalité : | Az z | = | Bz z |. 
   c. Vérifier que le point C appartient à l’ensemble D 
2. Démontrer que le triangle ABC est rectangle en C. 
3. Déduire des questions 1. et 2. la nature du triangle ABC. 
Partie III 

    Soit les nombres complexes : 1 2 6z i   ;   2 2 2z i    et 1

2

zZ
z

  

1. Écrire Z sous forme algébrique . 
2. Donner les modules et arguments de 1z , 2z  et Z . Donner la forme exponentielle de 1z , 2z  et Z . 

3. En déduire cos
12
 

 
 

et sin
12
 

 
 

 

4. Le plan est muni d’un repère orthonormal ; on prendra 2 cm comme unité graphique. 
   On désigne par 1M , 2M  et 3M  les points d’affixes respectives 1z , 2z  et Z . 
   Placer le point 2M , puis placer les points 1M et 3M  en utilisant la règle et le compas  
   (on laissera les traits de construction apparents). 
Problème 11 points  

    Soit f la fonction définie par
2 3 6( )

1
x xf x

x
  




 et soit fC la courbe représentative de f dans le repère  

    orthogonal (O; , )i j
 

unit´es : 1cm sur l’axe des abscisses ; 2 mm sur l’axe des ordonnées. 



1. Déterminer l’ensemble de définition de f . 
 
2. a. Calculer les limites de f aux bornes de cet ensemble. 
    b. Déduire de la question précédente une asymptote D à fC . 
 
3. a. Déterminer la fonction dérivée de la fonction f   
    b. Etudier en détail le signe de la fonction dérivée. 
    c. Etablir le tableau de variations de la fonction f  

4. a. Déterminer les réels a , b , c  tels que ( )
1

cf x a x b
x

  


 

    b. Montrer que la droite ( ) d’équation 2y x   est asymptote à fC  quand x vers  et vers  . 
    c. Etudier la position relative de fC et de ( ) . 
 
5. a. Déterminer une équation de la tangente 1T  à fC  au point A d’abscisse 0. 
    b. Déterminer une équation de la tangente 2T  à fC  au point B d’abscisse 2. 
     
6. Montrer que le point ( 1; 1) est centre de symétrie de fC . 
7. Tracer D, ( ) , 1T , 2T  et fC . 
Annexe –problème  
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EXERCICE  
  

    On considère la fonction ¦ définie sur  \ 1�  par :
2 7 10( )

1
x xf x

x
 




 

    On note fC  sa représentation graphique dans un repère orthonormal ( ; , )O i j
 

. 
    (Unités graphiques  : 1 cm sur l’axe des abscisses et 2 cm  sur l’axe des ordonnées ) 
1. Calculer (0)f . En déduire les coordonnées du point d'intersection de la courbe fC avec l'axe des  
    ordonnées. 
2. Déterminer les coordonnées des éventuels points d'intersection de la courbe fC avec l'axe des abscisses. 

3 Déterminer les réels a , b , c  tels que ( )
1

cf x a x b
x

  


 pour tout  \ 1x �  

4. Étudier les limites de f en 1  et en 1 . En déduire que la courbe fC admet une asymptote verticale  
    D dont on précisera l'équation. 
5. Étudier les limites de f en   et en  . La courbe fC admet-elle une asymptote horizontale ? 
6. Démontrer que la droite   d'équation y = x + 6 est asymptote oblique à la courbe fC en   et en  .. 
    Préciser la position relative de fC et de D. 
7. Calculer la dérivée f ' de f puis étudier son signe. En déduire le tableau de variation de f . 
8. Déterminer une équation des tangentes 2T  et 3T aux points de la courbe fC d'abscisses respectives  
     2  et 3 . 
9. Tracer, dans le repère, D,  , 2T  , 3T et fC . (On se limitera à[ 10; 1[ ] 1;6]    ) 
 
 
 
EXERCICE  

     On considère la fonction ¦ définie sur  \ 1�  par :
2 7 10( )

1
x xf x

x
 




 

    On note fC  sa représentation graphique dans un repère orthonormal ( ; , )O i j
 

.  
    (Unités graphiques  : 1 cm sur l’axe des abscisses et 2 cm  sur l’axe des ordonnées ) 
1. Calculer (0)f . En déduire les coordonnées du point d'intersection de la courbe fC avec l'axe des  
    ordonnées. 
2. Déterminer les coordonnées des éventuels points d'intersection de la courbe fC avec l'axe des abscisses. 

3 Déterminer les réels a , b , c  tels que ( )
1

cf x a x b
x

  


 pour tout  \ 1x �  
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    Préciser la position relative de fC et de D. 
7. Calculer la dérivée f ' de f puis étudier son signe. En déduire le tableau de variation de f . 
8. Déterminer une équation des tangentes 2T  et 3T aux points de la courbe fC d'abscisses respectives  
     2  et 3 . 
9. Tracer, dans le repère, D,  , 2T  , 3T et fC . (On se limitera à [ 10; 1[ ] 1;6]    ) 
 
 
 
 



Correction  
 
Exercice 1 
Partie I 
On considère, les nombres complexes / 64 i

Az e   ; 2 /34 i
Bz e   et , 2 2Cz i   . 

 
1. Le nombre complexe 1 A BZ z z  est :  

     / 6 2 /3 / 6 2 /3 3 /6 / 24 4 16 16 16 16i i i i i i
Az e e e e e i                

Réponse A : un nombre réel positif                                Réponse B : un nombre réel négatif 
Réponse C : un nombre imaginaire pur                      Réponse D : l’affixe d’un point du plan complexe  
                                                                                                               pris hors des axes 

2. Le nombre complexe 6
2 AZ z est :      

66 6/6 6
2 4 4 4i i

AZ z e e       

Réponse A : un nombre réel positif                               Réponse B : un nombre réel négatif 
Réponse C : un nombre imaginaire pur                         Réponse D : l’affixe d’un point du plan complexe 
                                                                                                               pris hors des axes 

3. Le nombre complexe conjugué de Az est : / 6 /64 4i i
Az e e    

Réponse A : / 64 ie                                                        Réponse B : 7 /64 ie    

Réponse C : -iπ /64e                                                       Réponse D : / 61
4

ie   

4. Le nombre complexe Cz  peut se mettre sous la forme :     

          3 / 42 22 2 2 2 2 2 cos 3 / 4 sin 3 / 4 2 2
2 2

i
Cz i i i e  

 
         

 
 

Réponse A : / 42 2 ie                                                  Réponse B : 3iπ/42 2e  
Réponse C : 5 / 42 2 ie                                                  Réponse D : 3 / 44 ie   
Partie II 
1. soit M un point d’affixe z . M AAMz z z   est l’affixe du vecteur AM


 ; M AAMz z z AM    

    Donc M Az z  est égale à la distance AM . 

  b. M A M Bz z z z AM BM      M appartient à la médiatrice du segment [ ]AB  . 

     l’ensemble D des points M du plan dont l’affixe z vérifie l’égalité : M A M Bz z z z   est la  
     médiatrice du segment [ ]AB . 

c. / 6 3 14 4 cos sin 4 2 3 2
6 6 2 2

i
Az e i i i        
                    

 

     2 /3 2 2 2 2 1 34 4 cos sin 4 cos sin 4 2 2 3
3 3 3 3 2 2

i
Bz e i i i i                
                                        

 

    2 2 2 3 2 2 2 3 2 2 3C AAC z z i i            . 

     2 2 2 2 3 2 2 3 2 2 3C BBC z z i i i i           , donc AC BC .et par conséquent , le point C  

      appartient à l’ensemble D. 

3.    2 2 3 2 3 2 2 2 3 2 2 3B CAB z z i i i             

            2 2 2
2 2 3 2 2 3 2 2 2 3 2 2 3 2AB          



       Donc      2 2 22 2 22 2 3 2 2 3 2 2 2 3AC BC AB        ,donc 2 2 2AC BC AB  . 

      D’après la réciproque du théorème de Pythagore , le triangle ABC est rectangle en C . 
3. on a : le triangle ABC est rectangle en C . et AC=BC , donc le triangle ABC est rectangle isocèle en C. 

1. 
  
  
2 6 2 22 6 2 2 2 6 2 2 2 6 2 6 6 2

2 2 8 8 4 42 2 2 2

i iiZ i i
i i i

      
     

  
 

2.    2 22
1 2 6 2 6 8z     � � , 1 8 2 2z  � �  et on a 

    

2 1cos
22 2

6 3 2 3sin
22 2 2 2






 


    


 ;   d’où 2
3

k    , avec k �  

      Donc      /3
1

1 32 6 2 2 2 2 cos / 3 sin / 3 2 2
2 2

iz i i i e  
 

        
 

 

     2 2 2
2 2 2 4 4 8z     � �  ; 1 8 2 2z  � �  et on a  

    

2 2cos
22 2

2 2sin
22 2






 



  


 ; 2
4

k   , avec k �  

         / 4
2

2 22 2 2 2 2 2 cos / 4 sin / 4 2 2
2 2

iz i i i e  
 

        
 

. 

    On a donc 1

2
1

z
Z

z
   et on a : 1 2arg arg arg 2

3 4 12
Z z z k         , avec k �  

    Donc    cos /12 sin /12Z i   , donc  cos /12 Re( )Z   et  sin /12 Im( )Z   

     et on a :   6 2cos /12
4

 
  et   6 2sin /12

4
 

  

Problème  
1. ( )f x est définie si et seulement si son dénominateur 1 0x   , ce qui équivaut à 1x  . 
    Ainsi  \ 1 ] ;1[ ]1; [fD     � . 
2. Partons du membre de droite de l’égalité proposée : pour tout 1x  , on a :   

     
2 2( )( 1) ( ) ( ) 3 6

1 1 1 1
c ax b x c ax b a x b c x xax b

x x x x
         

    
   

, donc     

    
1

3 1; 3 3 1 2; 6 2 4.
6

a
b a a b a c
c b

 
               
   

 
2 3 6 4( ) 2

1 1
x xf x x

x x
  

    
 

,  

3.a. En   .  On sait que lim
x

x


   alors lim ( 1)
x

x


    puis 4lim 0
1x x



 par somme puis quotient  

   de limites . De même , lim
x

x


   , puis lim 2
x

x


    , il s’ensuit alors par somme de limites que  

   lim ( )
x

f x


   

  b. En   ( démarche identique ) 

  On sait que lim
x

x


   alors lim ( 1)
x

x


    puis 4lim 0
1x x



 par somme puis quotient de limites . 

De même , lim
x

x


   , puis lim 2
x

x


    , il s’ensuit alors par somme de limites que lim ( )
x

f x


. 



c. En 1 : on a 4 1( ) 2 2 4
1 1

f x x x
x x

        
 

pour tout 1x  . 
1

1

lim( 2) 1
x
x

x



    et 
1

1

lim( 1) 0
x
x

x



  .  

   Or , 1 0x   pour tout 1x  , on en déduit alors par inverse de limites que 
1

1

1lim
( 1)x

x
x



 


.et  

   
1

1

14 lim
( 1)x

x
x



   


 On conclut par quotient et somme de limites que 
1

1

lim ( )
x
x

f x



   

     De même , , 1 0x   pour tout 1x  , on en déduit alors par inverse de limites que 
1

1

1lim
( 1)x

x
x



 


.et      

     
1

1

14 lim
( 1)x

x
x



   


 On conclut par quotient et somme de limites que   
1

1

lim ( )
x
x

f x



   

b. Comme 
1

1

lim ( )
x
x

f x



  et 
1

1

lim ( )
x
x

f x



  , on peut affirmer que la droite D d’équation 1x  est une  

     asymptote verticale à la courbe fC . 

4. a. pour tout 1x  , on a 4( ) ( 2)
1

f x x
x

    


, or on vient de voir que 4lim 0
1x x



.Par conséquent  

       La courbe fC admet la droite  d’équation 2y x    pour asymptote en  et en  . 

   b. pour tout 1x  , on a 4( ) ( 2)
1

f x x
x

   


est de même signe que 1 x , si bien que ( ) ( 2)f x x    

       pour ] ;1[x   et que ( ) ( 2)f x x    pour ]1; [x  . 
      On conclut que la courbe fC est au dessus de D sur ] ;1[ et en dessous de D sur ]1; [  
5. Soit ( ; )I x y D   ; alors 1x  et 2 1 2 1y x       .Par conséquent l’intersection des asymptotes 
    Est le point (1;1)I . 
   Vérifions maintenant que ce point est un centre de symétrie de la courbe fC .Comme \{1}fD  � est    
   symétrique par rapport à 1 il fat et il suffit que : ( ) ( ) 2f a h f a h b    , c’est-à-dire     
  (1 ) (1 ) 2 1 2f h f h      . En effet : pour tout 0h   

  4 4 4 4(1 ) (1 ) (1 ) 2 (1 ) 2 1 1 2
1 1 1 1

f h f h h h h h
h h h h

                  
   

. Cqfd  

   Le point d’intersection I est donc centre de symétrie de la courbe fC . 
6. a . La fonction f  étant un polynômes, elle est dérivable sur son domaine de définition.  

      En utilisant la formule
'

2
1 1
v v

 
  

 
 pour v une fonction dérivable ne s’annulant pas,  

      on obtient pour tout 1x   :
2 2

2 2 2

2 ( 1) 2 ( 1)4 2 ( 1)'( ) 1
( 1) ( 1) ( 1)

x xxf x
x x x

               
  

 

     Soit pour tout 1x  2
( 1)(3 )'( )

( 1)
x xf x

x
 




 

b) Dressons le tableau de signe de f ' sur fD                              
x  

 
 1   1  3    

1x      0 +  +  +  
3 x   +  +  + 0    

2( 1)x    +  + 0 +  +  
'( )f x     0 +  + 0 +  

 
 



 
 
 
c) On en déduit le tableau de variation de f sur fD  

x              1                     1                     3           
'( )f x                    0          +       +        0       
 

( )f x  
                                  
 
                   5         

              3         
 
                           

     Ne pas oublier de placer les limites «  aux bouts des flèches » 

    4( 1) 1 2 5
2

f      


         et    4(3) 3 2 3
2

f        

   De plus , 'f s’annule en 1 et en 3 , si bien que la courbe fC admet des tangentes horizontales  
   Aux points ( 1;5)A  et (3; 3)B  . Elles doivent impérativement apparaître sur le tracé . 
7. (0) 6f   et  que '(0) 3f  , alors la tangente T à la courbe fC   au point (0;6)C  a pour équation réduite 

 '(0)( 0) (0) 3 6y f x f x     . De même on a : 4(2) 2 2 4
1

f        et  que 2
(2 1)(3 2)'(2) 3

(2 1)
f  

 


, 

alors la tangente T à la courbe fC   au point (2; 4)C   a pour équation réduite 
 '(2)( 2) (2) 3( 2) 4y f x f x      . Soit 3 10y x   
8. En plaçant les deux asymptotes et les trois tangentes rencontrées en cours d’étude, On peut alors tracer  
    sans aucune difficulté la courbe fC . 
               

T: 

T':



x=1

y= - x+2

y = 3 x+6

y=3x-10
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